

# 烈士郁达夫：笔杆唤醒民族血脉

## 海外抗战命陨南洋（下）

地从一个地方转移到另一个地方，他那瘦弱的躯体爆发着火一般的生命力，我仿佛看到了一个在为希腊自由而战的拜伦。”

这场新加坡防御战打了53天，新加坡终于没有抵抗住日本帝国主义的进攻，成为了战火中的孤岛，在其他出路断绝的情况下，文化界抗敌工作人员决定撤往荷属苏门答腊。头顶上的轰炸还在继续，眼前的小船成为了众人唯一的生存希望。身旁熟悉的景物在渐渐消退，随着小船的行驶，他们来到了著名的马六甲海峡，而郁达夫逃亡的生活也由此开始。

逃亡过程中，化名“赵胡子”的郁达夫会日语的事情偶然传开，日本宪兵发现后，他被武吉丁宜宪兵部征去当翻译，虽是无奈之举，但这一身份却方便他暗中保护华侨和印尼人。

张楚琨回忆，郁达夫在宪兵部与日本兵建立了一种特殊的“共处”关系，不少华侨因做买卖押到宪兵部后都因他的几句话放了。除此之外，很多被羁押到宪兵部的正义人士和印尼人都在他的帮助下被释放。同时凭着他的

掩护，当地的文化界逃亡人员建立了秘密组织“同仁社”，用来交换消息，分析敌人动态，郁达夫虽然没有参加，却为其正常的运营做出了很大的贡献。

汪雅梅是当时去印尼避难的小船上年龄最小的人，被父亲汪金丁抱在怀里，不停地啼哭。她的童年是在南洋逃难度过的。“郁先生被强征到首府，他忍辱负重，和日本侵略者斗智斗勇，掩护了我们，也保护当地的华侨，我们真的非常感激他。”她说。

### 命陨南洋铭记历史 珍视和平精神永存

南洋的日子在战火和掩护中流过，直至1944年，当时宪兵部调来了一些熟悉新加坡文化界情形的人充当译员，一名叫做洪根培的译员向宪兵部告发郁达夫的真实身份。郁达夫知而不动声色，暗中掩护胡愈之等人转移至别处。

1945年8月15日，日本天皇广播了接受波茨坦公告、实行无条件投降的诏书，世界人民反法西斯即将迎来胜利的光辉。然而在14天后，郁达夫被一名印尼青年从家中叫出去，穿着来不

及换掉的拖鞋随他走出家门。这一走，再也没有回来。

“其实日寇知道其余所有人的身份，并希望一网打尽。日寇已经挖好了一个坑，这个深坑是打算在1945年，把我们全部文人及其家属活埋，斩草除根。”说起这段时光，汪雅梅不禁流下了眼泪，“他们还没来得及下手，天皇已经宣布投降了，可是他竟然将知道他们一切罪行的郁先生杀害了！”

“作为一个晚辈，我深深地怀念郁先生，尽管当时我很小。在南洋的那段生活让我们有家难回，有国难投，我永生难忘。回国后，我也经常被这些画面从梦中惊醒，给我一生带来了铭记。”她哽咽着说。

最好的纪念是铭记，这段历史被无数人见证，这份爱国之心也让无数人为之震撼。

如今，在郁达夫的故乡富阳，有着以他的名字命名的学校、码头、公园，每年都会开展各种各样纪念活动。“早在30年前，我们就设立了两年一届的郁达夫文学奖，迄今为止已经连续颁发15届，推出



### 郁达夫精选集

了一大批富阳本土文艺人才和文艺青年作品。”杭州市富阳区委书记姜军说，郁达夫之于富阳，已成为一种符号和象征，永远值得纪念和学习。

在8月29日的郁达夫烈士殉难70周年纪念座谈会上，郁达夫的外孙女郁圆圆含泪怀念郁达夫，希望铭记历史：“这也是对外公最好的纪念。”

郁达夫的孙子郁伟认为，虽然有过一段不幸的历史，但还是应该向前看。“我在苏州办了一个日语学校，希望中国的孩子在语言上多花点时间，以此作为保卫自己的武器。这个武器并不是枪支弹药，是文化、语言、文笔。”

“我有个想法，关于郁达夫的研究，

是否应该适当有一些年龄层次的拓宽，请一些80后、90后的学者参与？他们这一代心目中的郁达夫，可能跟我们50后、40后有些不同。”在座谈会上，浙江大学中文系教授吴秀明说出了他的希望，以后能看到很多80后乃至90后的学者来讲述郁达夫。

今年是抗日战争胜利70周年，也是郁达夫烈士殉难70周年。历史不会被抹灭，如同郁达夫一般为胜利作出贡献和牺牲的，还有千千万万的人民，他们身上延续着中华民族千年的血脉和风骨。我们这一代，应该将历史铭记。（李苑露 王梦瑶）

注：发表于2015年9月3日，抗日战争胜利70周年

来源：中新网